
22 Δεκεμβρίου 2019

Ναυτική βάση αυτοί, ναυτική βάση και εμείς
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Ιστορία, Αρχαιολογία, Παλαιογραφία, Στρατιωτικά & Εθνικά 
θέματα

Θέμα εβδομάδων είναι η λήψη απόφασης για κατασκευή υπερσύγχρονης ναυτικής 
βάσης στο Μαρί, με χρήματα της Δημοκρατίας και χωρίς τη συμμετοχή 
οποιασδήποτε άλλης χώρας. Καθ’ οδόν και τελευταίας γενεάς ραντάρ.
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Η στρατιωτικοποίηση των γεωπολιτικών ανακατατάξεων στην Ανατολική 
Μεσόγειο αλλάζει δεδομένα και επικαιροποιεί ζητούμενα. Στη σκακιέρα των 
πολιτικών λύσεων καταλαμβάνει περίοπτη θέση η ισχύς και η Τουρκία την 
χρησιμοποιεί ανερυθρίαστα ως εργαλείο επιβολής θέσεων. Η ενίσχυση της 
αποτρεπτικής ικανότητας της Δημοκρατίας μετατρέπεται σε κομβικό πυλώνα 
εγγύησης της σταθερότητας και άρα της βιωσιμότητας του τόπου.

Βάση μόνοι μας…

Όπως αποκαλύπτει η «Σημερινή», η Κυπριακή Δημοκρατία ετοιμάζεται για μιαν 
απόφαση-σταθμό. Δημιουργίας, δηλαδή, με κρατικά κεφάλαια και χωρίς να 
στηρίζεται σε τρίτη χώρα, ναυτικής βάσης στο Μαρί, σύγχρονης και εξελιγμένης, 
με δυνατότητες χρήσης από τις υπερδυνάμεις που δραστηριοποιούνται στην 
περιοχή.

Οι σκέψεις για το Μαρί και ανάπτυξη σύγχρονης βάσης, σε συνεργασία με τη 
Γαλλία είχαν μεν ωριμάσει, μα σε κάποια στιγμή έδειξαν να ξεφουσκώνουν. Παρά 
ταύτα, όπως αποκαλύπτει σήμερα η «Σ», το Υπουργείο Άμυνας έχει ήδη 
επεξεργαστεί ένα πολύ καλύτερο σενάριο.

Αυτό της ανάπτυξης της βάσης από την ίδια την Κυπριακή Δημοκρατία, με 
εγχώρια κεφάλαια, αλλά με τρόπο που να εξυπηρετεί μεγάλες ευρωπαϊκές 
δυνάμεις και όχι μόνο που επιχειρούν στην περιοχή και συχνά πυκνά αναζητούν 



ναυστάθμους.

Με αυτόν τον τρόπο, μας λέχθηκε, θα εξυπηρετηθούν και τα ζητήματα ασφάλειας 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά και αυτά των επιχειρούντων στην Κυπριακή 
ΑΟΖ ευρωπαϊκών και αμερικανικών κολοσσών.

Βλέπει Πρόεδρο…

Ασφαλείς πληροφορίες της «Σ» αναφέρουν πως ο Υπουργός Άμυνας, Σάββας 
Αγγελίδης, έχει στον χαρτοφύλακά του έτοιμη τη σχετική μελέτη. Μάλιστα, εντός 
των επόμενων εβδομάδων, καλώς εχόντων των πραγμάτων, ετοιμάζεται να κάνει 
την κρίσιμη συζήτηση με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Στα ανώτατα δώματα του Υπουργείου έχουν, πλέον, καθαρή εικόνα, η οποία 
συμπυκνώνεται στο εξής. “Από τη στιγμή που η ναυτική βάση είναι για την 
Κυπριακή Δημοκρατία must, ακόμη και αν δεν τελεσφόρησαν οι σκέψεις για 
συνεργασία με τη Γαλλία, αυτή πρέπει να γίνει”.

Πρόσθετες, δε, πληροφορίες της “Σ” που δεν επιδέχονται αμφισβήτηση αναφέρουν 
ότι ο Σάββας Αγγελίδης είχε κάνει μια πρώτη κουβέντα με κάποιους υπουργούς 
στο πλαίσιο των σκέψεων που πάντα μοιράζονται. Αυτό που λέμε αναγνώριση 
εδάφους, γιατί θα χρειαστεί απόφαση Υπουργικού…

Μεγάλη επένδυση

Σ’ ένα τέτοιο ενδεχόμενο, που είναι και το επικρατέστερο, τα χρήματα που θα 
απαιτηθούν ίσως υπερβούν τα 100 εκατ. ευρώ, αλλά αμέσως μετά θα κατατεθεί 
αίτημα προς την Ε.Ε για κάλυψη μέρους της επένδυσης από τα διαρθρωτικά 
ταμεία της άμυνας.

Άλλωστε, καθόλου τυχαία δεν είναι η επιχειρηματολογία που αναπτύσσει τις 
τελευταίες ημέρες ο Υπουργός, ότι η ενίσχυση της άμυνας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας δεν στηρίζεται μόνο στην ανάγκη οικοδόμησης αποτρεπτικής ισχύος, 
αλλά και στην, ίσως, εξίσου σημαντική ανάγκη να εφαρμόσει και η Κύπρος αυτό 
που της αναλογεί, στο πλαίσιο της παγκόσμιας πολιτικής ασφάλειας που έχουν 
χαράξει στις Βρυξέλλες.

Η βάση ουσιαστικά θα χωρίζεται σε δύο χώρους, έναν που θα αποτελεί τη βάση 
του πολεμικού ναυτικού της Δημοκρατίας και έναν άλλο, ίσως μεγαλύτερο, που θα 
μπορεί να υποδέχεται φρεγάτες, πολεμικά πλοία, πυραυλακάτους, μέχρι και 
υποβρύχια. Γεγονός που δείχνει ότι στο Υπουργείο Άμυνας προσβλέπουν σε 
ουσιαστική αναβάθμιση της ασφάλειας της Δημοκρατίας μέσω συνεργασιών που 



θα αναπτύσσει στην περιοχή, ως το νοτιοανατολικότερο άκρο της Ε.Ε.

Έρχεται και ραντάρ…

Στο μεταξύ, στο πλαίσιο των καταγεγραμμένων, εδώ και μεγάλο διάστημα, 
αναγκών της Ε.Φ., η “Σημερινή” γνωρίζει πως έρχεται σύντομα και ένα νέο 
σύστημα ραντάρ τελευταίας κλάσης από ευρωπαϊκή χώρα, με την οποία η 
Δημοκρατία συνεργάζεται άψογα, ειδικά τα τελευταία χρόνια.

Οι τρύπες στη δυνατότητα των Αρχών να παρατηρούν το σύνολο της έκτασης της 
ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας είχαν διαπιστωθεί προ πολλού. Η δε πρώτη 
σκέψη που είχε συζητηθεί (και είδε και το φως της δημοσιότητας) ήταν να 
αναβαθμιστεί το υπάρχον ραντάρ, ώστε να αυξήσει το βεληνεκές του. Ωστόσο, η 
άποψη αυτή ανατράπηκε από τη σημερινή ηγεσία του Υπουργείου και του 
Στρατεύματος, που, μετά από μελέτη, αποφάσισαν πως οι επικαιροποιημένες 
ανάγκες και τα δεδομένα, όπως διαμορφώνονται, απαιτούν κάτι πολύ καλύτερο. Εξ 
ου και η διαπραγμάτευση με την εν λόγω χώρα – με μεγάλη προϊστορία στην 
πολεμική βιομηχανία – βρίσκεται στο τελικό της στάδιο.

Σημειώστε ότι στην ατζέντα του Υπουργείου και του ΓΕΕΦ παραμένει γραμμένο και 
το κεφάλαιο πρόσθετων πλοίων ανοικτής θαλάσσης από το γειτονικό Ισραήλ, 
παράλληλα με τα drones, που σύντομα θα είναι επιχειρησιακά έτοιμα. Αυτήν τη 
στιγμή, μαθαίνουμε, συνεχίζεται η εκπαίδευση των χειριστών και οι εκπαιδευτικές 
πτήσεις των drones.

Τέλος, παραλήφθηκαν εσχάτως και δύο κομβικής σημασίας φουσκωτά σκάφη 
τελευταίας τεχνολογίας για τις ανάγκες των πολύ σημαντικών μονάδων 
Υποβρυχίων Καταστροφών (ΟΥΚ).
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